



**МБУК «ЦБС» МО «СЕЛЕНГИНСКИЙ РАЙОН»
Межпоселенческая центральная библиотека
Информационно-библиографический отдел**

«Легенды и быль озера Гусиного»



г. Гусиноозерск

Легенды и быль озера Гусиного

В старинных бурятских преданиях о происхождении этого водоёма в Селенгинского района много труднообъяснимого. Разгадка тайн Гусиного озера в разное время занимались декабрист Бестужев, ученые Шестакович, Захваткин, Флоренсов, Базаров, Ламакин и другие. Об этом публикация А. Тиваненко, кандидата исторических наук, действительного члена Географического общества СССР, и Э. Демина, кандидата технических наук, специалиста по сейсмологии Бурятии.

Осенью 1839 года, прибыв на поселение в Селенгинск, декабрист Н.А. Бестужев впервые услышал эту странную историю об образовании Гусиного озера. Рассказчики уверяли, что озеро возникло совсем недавно, буквально на глазах живущего поколения. С дачи, которую Бестужев устроил на берегу Гусиного озера, хорошо была видна синяя гладь огромного водоема, в 90 верст по окружности. Только у западного побережья, почти посреди зеленел остров по имени Осередыш (или Буручь – Джург), весь покрытый зарослями тальникового кустарника. Удаленный от людей клочок земли служил убежищем водоплавающим птицам: гусям, уткам, бакланам, чайкам, турпанам и другим. Больше всего водилось гусей, отсюда и название водоема. На озере существовал даже небольшой промысел по сбору гусиных перьев для письма. В отдельные годы отсюда увозили их до двух пудов. Николаю Александровичу рассказывали, что еще лет 80-90 тому назад на месте обширного водоема лежала бескрайняя степь. А остров в те времена был холмистой возвышенностью. Здесь стояло казачье зимовье служилых людей, пасших казенных верблюдов, что использовали для караванов в дальние страны. Поперек долины пролегал еще одна возвышенность, о которой шла дорога к скалистому мысу между речками Сильба и Аца.

Все, что лежало по левую и правую сторону пересекающей долины возвышенности, представляло собой камышовые болота с отдельными небольшими озерками». Часто во время затяжных дождей эти болота наполнялись водой и увеличивали площадь озер. Они, в свою очередь, нередко соединялись между собой. Поэтому, когда болотные озерки вновь начинали «расти», это событие никого не удивляло. Привлекло внимание местных жителей другое: обильные дожди переполнили Темник, и горная река испокон веков несшая воды в Селенгу, прорвала свой левый берег и потекла в болотистую равнину. Помимо нее, дали о себе знать северные потоки, хребта Хамар – Дабан. Это были сухие русла, временно наполнявшиеся во время таяния снегов. Теперь все они несли в долину невесть откуда взявшуюся массу воды. В довершении ко всему забил фонтан из колодца близ ламаистской кумирни, что совсем не могло найти объяснения у местных жителей. Наполнение достигло такой критической точки, что в юго-западном углу Гусиного озера образовался сток в Селенгу в виде вновь открывшейся речки Худук. Холмистые возвышенности быстро превращались в острова. С Осередыша убрали верблюжьих стада и переселили пастухов. Вскоре дошла очередь и до ламаистской кумирни, которую пришлось перенести на более высокое место. Но вода добралась и туда. Тогда храм построили еще выше у подножия Хамар – Дабана хребта на берегу реки Аца, здесь его мог видеть в свое время Николай Бестужев – развалины кумирни сохранились до сих пор. Объясняя смысл происшедшего, местные жители поведали декабристу еще о столь же странном поведении других ближайших озер. А происходит это потому, мол, что все они, как и Гусиное, имеют подземную связь с Байкалом. Взять, к примеру, озеро Щучье разве не странно, что порою при совершенно тихой погоде оно начинает волноваться. Позже выясняется, что в то же самое время на Байкале бушевала буря. А однажды озеро выкинуло на берег руль мореходной лодки, какие плавают только по Байкалу. Руль был совершенно новым, без ржавчины, - значит, он от судна потерпевшего на Байкале кораблекрушение, а обломки его были принесены на озеро Щучье по подземному тоннелю. А разве не является доказательством существования подобного тоннеля тот факт, что никто еще не сумел измерить глубину Щучьего озера? Нащупать таинственную воронку, связывающую с Байкалом, не дают духи озера – невидимые стражи его глубин. Рассказывали, что когда один из служащих находившегося поблизости Селенгинского солеваренного завода вздумал измерить дно летом, то снасть оборвалась, в другой раз поднялась страшная буря, и исследователь едва добрался до берега живым. Желая побороть невидимого духа озера, служащий завода решил осуществить свое мероприятие зимой со льда. Но стоило сделать прорубь, как в разных местах озера затрещал лед и из образовавшихся щелей хлынула вода. Незадачливому натуралисту вновь пришлось срочно ретироваться на сушу. «С тех пор мнение, что озеро не позволяет исследовать свои глубины, утвердилось», - писал Н.А. Бестужев в своем очерке «Гусиное озеро».

Теория местных